Мастер-класс для педагогов «Узнай свой город».
Почему школьники, несмотря на старания педагогов, не слишком-то рвутся посетить очередной исторический или краеведческий музей? Несмотря на наши старания, дети продолжают скучать, не могут сосредоточиться. Вот что пишет один из музейных педагогов: «Привести детей в музей и ожидать от них полноценного восприятия музейной информации - дело наивное и безнадежное. Это все равно, что надеяться на то, что человек, впервые взявший в руки скрипку, кисть или глину, начнет создавать шедевры».
Проблема в том, что зачастую школьник не подготовлен к постижению скрытого смысла окружающих его старинных вещей, к восприятию во многом условного музейного языка. Интерактивные приемы музейной педагогики  дают возможность  экскурсанту самостоятельно извлекать заложенную в предметах информацию и делать собственные выводы.
Сегодня вы узнаете, какими игровыми приемами мы пользуемся  на занятиях в историко –краеведческом музее «Гордость моя - Ярославия». У нас немало древних предметов  и экспонатов, связанных с бытом ярославцев 18 -19 веков, старинные книги и фрагменты украшения храмов.  Кроме того три красочные диорамы изображают битвы на р.Сить, на Туговой горе и Куликовскую битву. По периметру музея расположены гербы городов ЯО. Каждый игровой прием связан с конкретной темой экскурсии и нацелен на определенный возраст школьников.  Конечно, перед такой опытной аудиторией  мы не будем подчеркивать эти особенности.
Вначале – несколько игр, связанных с экспонатами музея. 1-я игра.

·    Экскурсия «Тайны медвежьего угла» -для младших школьников.  Включает викторину «Седая древность Ярославля» и атрибутирование музейных предметов.

· Экскурсия «Хранители воды и земли ярославской» -на основе экспозиции «Ярославская сторонка».  2-я игра –Что осталось от старины и что нового в избе? Далее – презентация (как выглядели наши предки). Дети отмечают обилие вышивки и украшений. Мы говорим об особом смысле изображения птиц, зверей, растений, солнца и т.п. Дети раскрашивают «обереги», костюмы. 3-я игра.
·     Две темы сопровождают занятие по русской избе, связанное с макетом ярославской слободы: 1 –семья и родня, 2 – посиделки и домашние праздники. В рассказ включаются викторины, сказки, загадки, кроссворды (показ). 4 –я игра: Скажите по латыни «семья».  (Фамилия.)  А теперь скажите «семья» по- итальянски (Мафия.) От имени какой богини произошли слова «ладить», «ладный», «налаживать»? Люб – охранитель супружества у наших предков, представал в виде золотистого кота. А как выглядел Нелюб?  (В виде чёрного кота.). Здесь же звучат колокольчики, шаркунки, рожки  и деревянные ложки.
· 5-я игра. Мы знаем, что у каждой местности – свои обычаи. Давайте сделаем веселое задание: каждой команде –по 2 герба  городов ЯО. Найдите на схеме названия городов и попробуйте изобразить  без слов символы этих городов. Другая команда их определяет.
· Игра с магнитной картой –«Ожерелье храмов на Волжской набережной» (читаю)
· 6 –я игра. «Дострой свое здание» (не более пяти минут!) 
· Виды абонементных занятий (читаю задания).
· 7 –я игра - О Ярославе Мудром –три вопроса командам.
· О Пасхиной –где находятся объекты (показ альбома)
· О Петрове  - откуда эти фрагменты? О Д.Коноваловой –какие виды макияжа и причесок она использует? 
· Читаю Дневник Друга музея
· Показываю игру «Я люблю Ярославль» Игра помогает вспомнить памятные места Ярославля и события, с ними связанные, расширяет кругозор и тренирует память. Игра состоит из 48 карточек с парными изображениями памятных мест. Каждая команда собирает парные объекты и называет; Если очередная карточка не  является парной к карточке данного игрока, ход переходит к следующему. Когда  собирается у игрока одинаковая пара. Его команда получает одно очко, а если правильно будет названо памятное место – еще одно. А за правильное определение памятного места может быть присвоено очко и другой команде. Если играют подростки, можно предложить им найти на карте города Ярославля памятное место, изображенное на паре их карточек, вспомнить свои впечатления, если кто-то из присутствующих посещал его. 

·  Заключительная игра «Придумай свой музей! Из двух частей.
Вначале члены команд выбирают по 2 известных музея ЯО и выступают с их презентацией от имени директора музея. 

Вторая часть игры – члены каждой команды (индивидуально или попарно) пишут приглашение в свой новый музей., где кратко перечисляют, что смогут увидеть его посетители. 

Памятные закладки.       Спасибо за внимание!
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