Сказ о ярославских  храмах 

План встречи (группа 8 -12 человек).

Рабочий, игровой (раздаточный) материал:

· 4 больших фото ярославских храмов и 4 комплекта пазлов  на основе этих фото

· Карта ЦЕНТРА современного Ярославля,  ФОТО 10 –ти храмов (для карты), макеты – символы храмов Ярославля (10 штук)

· Иконы и росписи (фото) из Ярославских храмов - 4 штуки

· Колокольчики разного вида

· Фото колоколен и различных колоколов (в т.ч.  ярославских)

· Видеофильм «Храм Божий», DVD – фильм «Ростовские звоны»,

     диск в СD - формате «Рождество Христово»  

1. Колокольный звон: Что за звуки?.. Где  обычно расположены в церкви колокола?..
Рассматривают фото храмов: Какие храмы вы узнали?.. Какой понравился?.. Для чего сооружают храмы?

О чем может рассказать нам древний храм?.. (Рассказ, связанный с интересными событиями  истории трех церквей Ярославля). Элементы храмовой  архитектуры (снаружи). 
Интерактивное задание№1:  Попробуем сложить  храм по фото: кто быстрее и точнее? (всего 10 мин.). Три  - четыре группы по 3 -5 человек.  Сувениры победителям.

2.  Звучит песнопение (диск «Рождество Христово»): Что за музыка  звучит? Где вы могли слышать такое пение? Как вы узнали, что это церковное пение? Рассказ об особом настроении  (атмосфере)  внутри храма. 

Вспоминаем с детьми внутреннее устройство храма: Что на стенах? Для чего иконы? Для чего молитва? Для церкви писали иконы выдающиеся мастера, но мало известных имен (условие служения). Смотрим и выбираем иконы, находящиеся в храмах Ярославля

(Толгской Божией Матери – Часовня Александра Невского передана Толгскому монастырю; фреска из Церкви пророка Илии; росписи из церкви Иоанна Предтечи и Иоанна Златоуста)

Рассматриваем витрину «Как рождаются храмы?» или вспоминаем посещение археологической лаборатории  ЯрГУ (ист.фак.)

Интерактивное задание №2: На какой улице Ярославля находится данная церковь (рассматриваем фото и наборы открыток)? Дети располагают магниты на карте центра Ярославля в местах известных  им храмов  (всего 12 мин.)

3. Для чего нужен колокольный звон? (призыв на службу, сообщение о важном событии). Рассказ о колокольнях и видах колоколов. Фото.

Аудио «Ростовские звоны» (1 мин.) 

Интерактивное задание №3: Звон торжественный, звон печальный, звон праздничный (трезвон): дети имитируют звучание колоколов с помощью игровых атрибутов (всего 10 мин.). Аплодисменты.

Подведение итога встречи. 

