[bookmark: _GoBack]Занятие для детей 8 – 9 лет « ТАЙНЫ СЕМЬИ»
(проект «Музей плюс…тайны семьи») 
ДИДАКТИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ:    Домик с фото семьи Бурдиных –Кубаевых; Древо семьи (фото). Стенд «История моей семьи;  Сменная выставка «Музей плюс…тайна семьи»; набор  дисков с вкладышами «Наследство « (Забота, Ремесло, Верность друзьям и т.д.).
ТЕКСТ ЗАНЯТИЯ.
· Л.Я. Показ древа семьи:  дерево – что в  нем самое нужное? Плоды, ветви? Цветы? А на чем держится всё дерево? Верно, на корнях.  Сравним семью с деревом: вы – цветочки и ягодки. Ваши родители – ветви и листья. Дед и бабушка – ствол. А корень?.. Прадеды  - как корни дерева.  
                    И если корни дают ПИТАНИЕ,  то прадеды – ВОСПИТАНИЕ. 
Что это значит? (дети отвечают). Это самое важное наследство – как жить в этом мире и как вести себя с другими людьми. 
               Давайте попробуем представить, как передается поколениям  наследство прадедов.
· ИГРА:  Два диска – Забота и  Верность друзьям – их передают своим детям прабабушка и прадедушка. Дед  и бабушка добавляют новое – Традиции семьи и Любовь к людям.  Увеличивается наследство!    Родители  добавляют еще Ремесло и Доброту – и это всё  мы получаем от наших родных.  Какая же наша задача? Правильно, сохранить прежнее наследие и добавить что – то своё.                                                                                                                                                                         Дети фантазируют, что бы они хотели «добавить»  своим детям в наследство.
· 2.   У каждой семьи – своя интересная  история.  Давайте послушаем  сегодня историю семьи, которую расскажет нам Анна  Николаевна  Кубаева(Гришина). 
     Сначала познакомимся с Анной Николаевной:   секретарь ЦДТ «Россияне», окончила  ЯрГУ , где училась на физико –математическом факультете.  Заботливая мама,  которая  успевает писать стихи (показываем стихи А.Н. –«Осень»).  Семья  Кубаевых составила своё родословное древо и обнаружила интересный корень своей семьи. Хан  Кубай – времена Куликовской битвы  - почти 750 лет назад! 
                             Дети подходят к  стенду «История моей семьи»
А.К.  Рассказывает о  своих прадедах, которые построили дом  (смотрим фото).   Рядом  было место для животных, большие постройки во дворе. 
           Дети следят  за   рассказом по фотографиям на стенде «история моей семьи».
     Семья была большая и дружная. На праздники накрывали большой стол, готовили разные кушанья – в основном из рыбы, грибов, крупы и овощей. Конечно, пекли румяный хлеб. 
· Л.Я.  Ребята,  назовите, пожалуйста, какое – нибудь блюдо, которое любит готовить  ваша бабушка или мама. Дети отвечают.
Недавно  в  Спасо –Преображенском музее  -заповеднике открылась выставка «Трапеза по – ярославски.  Давайте я прочту  вам два старинных  рецепта!  ( Тюря, стр.1 и Пюре из рыбы, стр.2 –его пекут в печи целый день!).

А.К.  Продолжает рассказ (дед воевал,  его брат пропал без вести). Фото – дед пишет письмо с фронта домой. 
· Л.Я.  Посмотрите, какие были письма с фронта – в виде треугольников (демонстрирую военные письма, зачитываю одно из писем с фронта). 
                                                Дети подходят к витрине «Тайна семьи»
А.К.  рассказывает о памятных  (семейных) предметах: почетной грамоте деда, о рукодельнице  –бабушке, о старинной  посуде, которая сохранилась. 
· Л.Я. Ребята, понравился вам рассказ о семье Кубаевых?  Поблагодарим  Анну Николаевну за интересный  рассказ!
А вам  задание: вспомните к следующему  занятию  и  расскажите одну  забавную или грустную историю своей семьи, договорились?  

Всем большое спасибо, до встречи!

