Настольная развивающая игра
Я  ЛЮБЛЮ  ЯРОСЛАВЛЬ

На живописных  берегах Волги стоит древний город. Имя ему дал князь Ярослав Мудрый еще в начале 11 века. Город красив своими белокаменными храмами,  садами и набережными,  добротными  купеческими домами. Любят жители свой родной Ярославль и с удовольствием  изображают на рисунках и живописном холсте   пейзажи и портреты знаменитых ярославцев, поют о городе песни и слагают стихи.

1.  Беседка на Стрелке. 
Место, где  сливаются две реки - Волга и Которосль, - называется Стрелкой. Там и появились первые  поселения будущего Ярославля. 
Беседки - ротонды на Волжской набережной появились около 1840 года. Это любимое  место многих  ярославцев.        Вопрос: Как называются небольшие круглые постройки на Набережной, в которых любят фотографироваться молодожены?

2.  Звонница Спасо-Преображенского монастыря.
Спасо-Преображенский  монастырь  построен московскими мастерами в 1506 – 1516 г.г. и включает в свой архитектурный ансамбль  Святые ворота  и  Спасо-Преображенский  собор, звонницу и трапезную палату. В библиотеке хранится  древняя рукопись «Слова  о полку Игореве»,  обнаруженная графом  А.Мусиным - Пушкиным в  XVIII веке.        Вопрос: в каком монастыре хранится рукопись «Слова о полку Игореве»?

3. Митрополичьи палаты. 
Здание было построено в  XVII веке для ростовского митрополита Ионы Сысоевича.  Сейчас здесь музей древних икон,  церковной утвари, шитья  и  старинных ювелирных изделий.           Вопрос: В каком здании хранятся самые древние иконы Ярославля?

4. Ярославская соборная мечеть. 
Этот красивый мусульманский  храм был открыт в Ярославле в 1911 году. Закрытая на долгие годы, мечеть была восстановлена в наше время усилиями ярославских мусульман.   Вопрос: Как называется мусульманская церковь?

5. Юбилейный мост через Волгу. 
Мост Юбилейный» строился с 2001 по 2010 год и назван в честь 1000 –летнего юбилея города Ярославля. Этот второй автомобильный мост  связывает  правобережную и левобережную части города (Дзержинский и заволжский районы). Движение по мосту открыто 13 октября 2006 года Владимиром Путиным, однако строительство правобережной эстакады с двухуровневыми развязками и соединения с юго-западной окружной дорогой продолжалось до августа 2010 года.      Вопрос: Какой мост через Волгу был построен к памятному дню города?
6. Театр юного зрителя.
В здании, расположенном на площади Юности, размещаются  два театра – юного зрителя и театр кукол. Здание построено в 1980 - е  годы  по проекту архитектора В.А. Шульрихтера. Фасады оформлены И.Л. Брандуковым и  Е.В. Пасхиной.       Вопрос: В каком здании находятся сразу два детских театра? 

7. Государственный театр им. Ф.Г.Волкова. 
Здание театра было построено в 1911 году по проекту архитектора Н.А.Спирина. Ярославль  - родина первого русского театра, основанного в 1750 году русским актером и режиссером Федором Волковым.              Вопрос: Как называют Ярославль любители театрального искусства?

8. Изразцы, украшающие стены церкви Тихвинской Богоматери.
Многие церкви Ярославля оформлены многоцветными изразцами с рельефным рисунком. С 1680-х годов ярославские мастера начали производство поливных изразцов из красного кирпича, политых оловянной глазурью четырех цветов (белой, желтой, синей и бирюзовой). Особенно красивы изображения цветка – розетки.  Вопрос: Как называется цветное керамическое украшение на фасаде ярославских церквей?  

9. Церковь Богоявления. 
Этот храм расположен на площади в центре Ярославля. Его выстроил в 1684 -1693 годах местный купец Алексей Зубчанинов. Внутри церковь имеет вид светлого и высокого зала. А снаружи краснокирпичная церковь отделана многоцветными рельефными изразцами. Вопрос: Какая                                 церковь расположена на центральной площади Ярославля?

10.  Часовня Александра Невского. 
Здание часовни (небольшой церкви без алтаря) построено в 1892 году архитектором Н.И. Поздеевым, а восстановлено в 1982-1984г.г. Князь Александр Невский родился в г.Переславле-Залесском ЯО.  Знаменитый полководец, одержавший  победу над шведами  на Неве в 1240 г.  и на Чудском озере в 1242 г.  Вопрос: Как называется небольшой храм без алтаря?

11.  Церковь Иоанна Предтечи. 
Этот храм  - единственный в России, который имеет  15 куполов и находится   на набережной реки Которосль.  Церковь  была  самым большим  посадским храмом  в Ярославле. Строили  её  «всем миром» с 1671 по 1687 год на средства жителей  Толчковской слободы.  Рядом с церковью возвышается пятиярусная  колокольня.      Вопрос: Какой храм Ярославля имеет 15 куполов?


12.  Ансамбль Церквей  Иоанна Златоуста и Владимирской Божией Матери.
       Две церкви и колокольня (высотой 37 метров) находятся в слободе Коровники, на берегу Которосли .  Это один самых красивых архитектурных ансамблей Ярославля.  Церковь Иоанна Златоуста возведена в 1649 – 1654 г.г. на деньги купцов Неждановых, остальные здания появились во второй половине XVII века. Для украшения храмов применены многоцветные изразцы и  фигурный кирпич.  Вопрос: Какие храмы входят в ансамбль церквей  слободы Коровники?

13.   Арсенальная (Волжская) башня. 
         Арсенальная башня - одна из двух сохранившихся башен для укрепления города Ярославля. Возведена в 1658—1669 годах на берегу Волги из кирпича. Служила главным входом в укреплённую часть города с воды. Раньше к ней подходили земляные валы, защищавшие город Ярославль от врагов. Позднее здесь был склад оружия – арсенал. В советское время в башне располагались реставрационные мастерские, а сейчас - кафе «Волжская башня».                   Вопрос: Какая башня служила укреплением Ярославля со стороны Волги?
14.   Вокзал «Ярославль главный». 
Первая железная дорога в Ярославском крае была построена к 1 января 1870 года, соединив Сергиев Посад с Ярославлем. В 1898 году была построена станция Всполье — одноэтажное деревянное здание. Пассажирское здание вокзала построено в 1952 году (архитектор В. Панченко), а здание билетных касс и подземный переход — в 1977 году. Старое здание вокзала с часовой башней украшено знаками зодиака. В 2008 году у вокзала установлен памятник Савве Мамонтову, имя которого тесно связано с историей Северной железной дороги.  Вопрос: Где в Ярославле находятся здание со знаками Зодиака?

15.  Знаменская башня.
Знаменская (или Власьевская) башня — одна из двух сохранившихся башен укреплений Земляного города (посада) Ярославля. Была построена из кирпича в 1658—1659 годах на месте сгоревшей в сильном городском пожаре деревянной башни середины XVI века.  При проезде через её
ворота в петровские времена взимали налог на ношение бороды и старинной одежды.      Вопрос: Какая башня Ярославля  раньше называлась Власьевской?

16.  Церковь Ильи Пророка. 
Самый известный храм в Ярославле строился с 1647 по 1650 год на деньги купцов Скрипиных, торговавших мехами и драгоценными камнями. На изразцах, украшающих здание, изображены птицы, растения и мифологические животные. Внутри фресковая живопись появилась в начале XVIII века и сохранилась до наших дней.  Вопрос: Какой знаменитый храм в Ярославле назван по имени библейского пророка?

17.  Речной вокзал.
Первая очередь комплекса Ярославского речного вокзала была построена в 1976 г. (причалы, кассовый зал, кино-концертный зал), а вторая очередь, в которой расположены ресторан, кафе и два банкетных зала - в 1984 г. На  речном трамвайчике можно прибыть в Толгу, Константиново, Вакарево, Новые Ченцы (дачные местности) и в Рыбинск (через Тутаев).      Вопрос: Откуда начинаются рейсы речного трамвая? 

18.   Художественный музей.
    Ярославский художественный музей находится в бывшем губернаторском доме. Здание построено в 1821 -1823 г.г. Музей основан по инициативе местных художников и любителей старины 5 декабря 1919 года. Начал свою деятельность с просветительской акции, организовав в апреле 1920 года выставку на ткацкой фабрике «Красный Перекоп». Музей имеет более 65 тыс. экспонатов. Его филиалами являются парк-музей «Губернаторский сад», музей  древнерусского искусства  «Митрополичьи палаты»,  музей «Домъ на Новинской» (в городе  Тутаеве Ярославской области), мемориальный дом-музей академика  А. М.  Опекушина (в селе Рыбницы Некрасовского района).
 Музей является   победителем   первого конкурса «Окно в Россию».

19.   Памятник Н.А.Некрасову.

Монумент был установлен в 1958 году по проекту скульптора Г. И. Мотовилова и архитектора Л. М. Полякова. Памятник посвящён Николаю Алексеевичу Некрасову — русскому поэту, писателю, публицисту,   учившемуся в Ярославле,  и расположен в конце Волжского бульвара. Отсюда открывается дивный вид на Волгу, которую так любил Некрасов. «Я лиру посвятил народу своему», — начертано на постаменте, здесь же и барельефы на сюжеты произведений поэта.
Вопрос: Кому из русских поэтов установлен памятник на берегу Волги?

20.   Памятник Ф.И. Волкову. 
Памятник расположен в центре города на площади им. Ф.Волкова слева от здания театра. Федор Волков одет в сценический костюм. Он словно любуется своим детищем – театром и размышляет о его судьбе. Авторы – скульптор А.Соловьев, архитектор В.Маров. Памятник установлен в 1973 году.                                         Вопрос: Где расположен памятник Ф.Волкову?

