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Детство – это чудесная пора, в которой есть беззаботность и радость, интерес ко всему новому и радость открытий. Вспоминая о своём детстве, я никогда бы не сказала, что оно прошло плохо или скучно. 

Мое детство было наполнено музыкой. Когда мне было 4 года, я впервые села за пианино и поняла, что музыка – это моё. С тех пор она сопровождает меня каждый день, и я вижу плоды её благотворного влияния.

Современное детство за счёт технологического прогресса очень отличается от моего детства. Сейчас каждый ребенок может легко и быстро получить любую информацию, что-то узнать или изучить с помощью интернет-технологий. Современные дети с самого раннего детства используют телефоны и планшеты, а в свободное время часто предпочитают не играть со своими сверстниками, а играть в телефонах; не общаться со своими одноклассниками, а переписываться в чатах.

 Еще совсем в маленьком возрасте дети знакомятся с мультфильмами, играми, веселыми видео из социальных сетей, которые часто заменяют им изучение реального мира. У детей формируется слабая потребность к познанию и низкий интерес к обучению.

Может ли помочь в этой ситуации музыка? Сможет ли музыка также наполнить жизнь современного ребенка, как когда-то наполнила мою?
Из-за того, что современные дети значительную часть детства проводят в онлайн пространстве, музыку они тоже познают через информационные технологии: смотрят много разных видео, напевают популярные песни, подпевают любимым героями мультфильмов и фильмов. Это значит, что интерес к музыке у детей есть, желание творить и петь тоже есть! 

К сожалению, часто бывает, что песни, которые дети слышат, не несут никакой полезной информации, а наоборот, могут быть провокационными и даже нецензурными. Поэтому им необходимы музыкальные занятия, чтобы познакомиться с музыкой, которая будет их радовать и будет нести что-то новое и интересное в их жизнь, вдохновлять на творчество и развитие.

Современная система образования предлагает детям погрузиться в познание музыки через разные форматы музыкальных занятий.

В общеобразовательных школах есть предмет «Музыка», занятия по которому проходят строго по программе, и чаще всего, дети слушают музыку, чем исполняют её, а сами уроки музыки – скорее теоретические, нежели практические.


В музыкальных школах и школах искусств детей нацеливают на профессиональное освоение музыкальных дисциплин, но держат в рамках ограниченности выбора репертуара. Там нет достаточной свободы для проявления ребенком своих музыкальных вкусов и самовыражения. 

А если ребенок хочет свободы в познании мира музыкального искусства, если он хочет найти себя, пережить свой уникальный опыт отношения к миру музыки, ему на помощь приходит дополнительное образование, в котором каждый ребенок может найти свой уникальный путь и свой уникальный стиль восприятия и взаимодействия с музыкой.

Г.М. Коган, известный советский пианист и музыкальный педагог, говорил: «В основе всякой культуры лежит культура восприятия. Там, где она не развита или потеряна, не может быть никакой культуры. Где не умеют читать – не умеют писать; где не умеют слушать – не умеют играть». 

На своих занятиях по вокалу в нашем Центре детского творчества мы и поём, и слушаем музыку, и обсуждаем, и импровизируем, чтобы дети могли научиться воспринимать музыку как можно более полно. 

Еще одна особенность современного детства – бесконечный поток информации, в том числе и музыкальной, в котором ребенок может легко потеряться. Телевидение, социальные сети, интернет-ресурсы делают все, чтобы привлечь внимание и маленьких и взрослых зрителей. У детей хорошо развито непроизвольное внимание и всё новое, яркое, интересное само собой привлекает внимание детей, без всяких усилий.

Для меня важно, чтобы дети не просто были зрителями-потребителями массовой музыкальной культуры и бездумно подражали звездам интернета, а развивали свой личный музыкальный вкус, хотели создавать что-то своё, хотели творить музыку, пусть пока просто через ее исполнение.

На своих занятиях я учу детей создавать что-то новое, новые звуки, новые варианты исполнения известных мелодий. Детям важно видеть в педагоге творца, чтобы у них тоже появлялось желание заниматься творчеством. Творческие занятия, как правило, всегда приносят много эмоций и впечатлений, они стимулируют детей к самовыражению, развивают способность к импровизации.

На таких занятиях дети учатся выражать свои эмоции и своё настроение, учатся общаться друг с другом, показывать другим себя, свои умения; учатся видеть, что умеют другие дети. Такое свободное самовыражение работает на укрепление самооценки и формирование мотивации ребенка.

Предоставляя ребенку возможность самовыражения, современное детство не ставит детей в рамки, сейчас у них есть возможность развиваться в любых направлениях и это очень хорошо. Дети могут одновременно посещать разные секции, которые не связанны между собой. Они могут попробовать себя в разных сферах деятельности и уже с самого детства понять, что им нравится больше. 

Если дети хотят одновременно и петь, и учиться, то, например, вокал на английском языке – это идеальный вариант для них.

На моих занятиях по вокалу дети могут изучать не только теорию и практику пения, но и основы английского языка. Интерес к иностранным языкам необходимо прививать с детства, чтобы в более взрослом возрасте у ребенка возникало меньше сложностей с обучением. Изучение английского языка через пение – это отличный способ запоминать больше слов и их произношение. 

Чем еще могут быть полезны современному ребенку занятия музыкой?

В 2016 году в Институте изучения мозга и креативности в Южной Калифорнии была обнаружена связь между музыкальным воспитанием детей и развитием их мозга, особенно зон, отвечающих за формирование устной речи и навыков чтения. Сравнение мозга музыкантов и тех, кто не занимался музыкой, показал целый ряд отличий в структуре и функционировании самого сложного органа человеческого организма. 

Музыканты гораздо лучше справляются с заданиями на память и мышление, у них хорошо развит слух. Исследования мозга музыкантов показывают уникальное влияние музыки на развитие мозга: нет буквально ни одной зоны мозга не вовлеченной в занятия музыкой, что, без сомнений, положительно сказывается на его функционировании. 

Занятия музыкой развивают интеллект и моторику детей. Музыка учит наше тело и мозг работать сообща. На своих занятиях я наблюдаю эту связь между музыкой и развитием. 

Пение способствует укреплению организма детей, помогает формированию правильной осанки, формирует правильное дыхание, укрепляет голосовой аппарат, улучшает кровообращение. По мнению многих врачей, пение является лучшей формой дыхательной гимнастики, что особенно важно в наше время, когда и дети, и взрослые вынуждены жить в условиях постоянной угрозы мировых пандемий.

Подводя итоги, можно сказать, что современное детстве состоит из огромного количества информации, но далеко не вся она несет пользу развитию ребенка. И, моя задача, как педагога, найти способ оказать благотворное влияние на это развитие. И такой способ у меня есть. 

Влияние современной музыкальной культуры на детей огромно, т. к. она способствует формированию духовно-нравственных ценностей и личностных качеств. Занятия музыкой и пением развивают мышление и укрепляют здоровье. Музыка помогает детям найти себя в этом мире и научиться самовыражаться.

Я уверена, что детство каждого современного ребенка, благодаря музыке, может наполниться радостью творчества, живым и интересным общениями со сверстниками, гордостью за себя и свои успехи. А я всегда готова ему в этом помочь.
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